

湖北工业大学党史学习教育

工作简报

第4期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021年4月23日

【学校动态】

校党委举行党史学习教育省委宣讲团报告会暨 党史学习教育读书班第四次集中学习

4月21日下午，校党委在图书馆报告厅举行党史学习教育省委宣讲团报告会暨党史学习教育读书班第四次集中学习，校党委书记刘德富主持会议并讲话，在家全体校领导出席会议。

党史学习教育省委宣讲团成员、省委党校(省行政学院)副校(院)长肖卫康作宣讲报告。肖卫康以《学百年党史，悟伟大思想》为题，从“学百年党史正当其时”、“学百年党史必须树立正确的党史观”、“党的百年光辉历程及其伟大贡献”、“在百年党史中汲取营养、积蓄力量”、“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，推进各项工作开新局、谱新篇”等五个方面，系统讲解了习近平总书记关于党的历史的重要论述，深刻阐释了党史学习教育“为什么学”“怎么样学”“学什么”，深入解读了党史学习教育的学习目的和学习成效。

刘德富强调，开展党史学习教育是2021年全党政治生活中的一件大事，也是学校今年摆在第一位的政治任务，各级党组织要在“四个对照、四个突出”上下功夫，进一步深化党史学习教育，切实把学

学习教育做深做实做出特色。一要对标方案，突出党史学习教育的规范性。要以学校党委印发的党史学习教育实施方案为蓝本，把牢正确方向、把握重点任务、把准时间节奏，有计划有步骤扎实有效地推进党史学习教育。二要对标职责，突出党史学习教育的主动性。各单位（部门）要密切配合、一体推进党史学习教育系统工程。领导小组成员单位要根据任务，清单式逐项落实学习教育各项任务；非成员单位要根据各自职责，主动领办学习教育相关任务；巡回指导组要加强对各二级单位党史学习教育的督促检查指导，形成上下联动、相互促进、高效运转的工作格局。三要对标目标，突出党史学习教育的创新性。要以广大师生为主体，进一步丰富活动载体，多形式开展好“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动；要结合育人工作实际，在“三全育人”“五个思政”“五育并举”生动实践中，创造性开展党史学习教育，形成一批具有湖工大特色的学习教育品牌。四要对标问题，突出党史学习教育的实效性。要坚持问题导向和效果导向，认真开展“我为群众办实事”实践活动，着力解决师生最关心、最关切的现实问题，在推动解决广大师生急难愁盼问题中更好团结群众、凝聚师生，以办实事成效提升党史学习教育的实效，不断增强广大教师的尊严感、广大学生的自豪感、全体干部的成就感、全校职工的幸福感。

校党委中心组成员，副处级及以上干部，教师、辅导员、离退休老同志、党外人士及学生代表近 300 人参加宣讲报告会。

【专项工作】

校巡回指导组加强对二级单位党史学习教育督促指导

自学校党史学习教育活动启动以来，党史学习教育办公室第一时间协调成立了由纪委、组织部、宣传部等部门组成的巡回指导组，制定了巡回指导计划，结合党史学习教育的推进，深入各二级党组织进行督促指导。

3月23日下午，巡回指导组来到艺术设计学院，参加学院党史

学习教育布置暨党委中心组党史专题学习会，拉开了校巡回督导组督促指导二级党组织党史学习教育活动的序幕。截止4月23日，巡回督导组采取随机抽查、调研访谈、中心组列席旁听等方式，已先后深入13个二级党组织，开展了22次巡回检查工作。

在督促指导工作中，巡回督导组坚持问题导向、效果导向，注重在“四个突出、四个强化”上下功夫。一是突出规范性，强化集体备课。党史学习教育是一项规范性很强的工作，在督导之前，巡回督导组根据学校党史学习教育方案，开展集体备课，明确督导工作的内容、重点和要求。二是突出主体性，强化服务基层。党史学习教育的主体在基层党组织，巡回指导的目的是为了帮助二级党组织把学习教育落到实处，提升学习教育的效果，在时间安排上尽可能以学院为主，巡回督导组不另提要求，不给学院增加负担。三是突出针对性，强化结合实际。在督导前，巡回督导组通过调研、访谈等形式了解督导单位学习教育情况，打好“提前量”，针对不同学院，开展有重点、有针对性的督导。四是突出实效性，强化统筹协调。注重将党史学习教育与学校2021年党建、思想政治工作和党风廉政建设的重点任务相结合，统筹开展党史学习教育督促指导，提升督导实效，切实推进党史学习教育走深走实。

【学工队伍】

学工队伍开展党史学习教育现场教学活动

4月20日上午，学校学工队伍赴“八七会议”会址纪念馆开展党史学习教育现场教学活动暨第44期辅导员沙龙。校党委书记、副校长龚发云全程参与，各学院专职辅导员、学工部党支部党员代表共50余人参加活动。

在纪念馆一楼大厅，全体同志面对鲜艳的党旗，举起右手、握紧拳头，重温入党誓词。在场馆讲解员的引导和讲解下，大家依次参观了一楼展馆和二楼复原会场，重温八七会议那段惊心动魄、波澜壮阔

的历史，近距离感受八七会议的场景和会后土地革命以及武装斗争的场面。在参观的同时，大家互相交流讨论，切身感受老一辈无产阶级革命家在建党初期艰苦奋斗的丰功伟绩，更深层次地了解我们党不畏艰辛、挽救中国革命于危难之中的光辉历史。

参加活动的学工干部们纷纷表示，现场参观教学在思想和精神上又一次接受了洗礼，会从党史学习教育中悟出力量、悟出智慧、悟出举措，不断提高解决实际问题的能力，推动学生工作创新开展。

【青年团员】

校青马班“学党史、强信念、跟党走”学习教育 第一讲开讲

4月12日晚，学校第十三期“青年马克思主义者培养工程”大学生骨干培训班“学党史、强信念、跟党走”学习教育培训班第一讲成功举行。校党委书记、副校长龚发云出席讲座并讲话。

龚发云以“学好党的历史，开启新的征程”为题，号召青马学员积极发挥领头雁的作用，做好“四个带头”：一是要带头学史明理。要积极从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的，带领广大同学争做坚定信仰者；二是要带头学史增信。要自觉用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，增进对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，带领广大同学争做忠实践行者；三是要带头学史崇德。要大力发扬红色传统、传承红色基因，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神，带领广大同学争做新时代的奋斗者；四是要带头学史力行。作为青年大学生，要坚持发扬理论联系实际的马克思主义学风，自觉将党史学习与专业学习紧密结合，将学习成效转化为刻苦学习、勤于实践、勇于奉献、敢于创新的蓬勃动力，带领广大同学争做新征程的开拓者。

马克思主义学院副教授、中共党史博士俞丽君以“以史鉴今，资政育人”为题，为青马班学员讲授了一堂生动的党史课，她从新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代4个时期，全面回顾了中国共产党的百年辉煌历程。号召广大学员要进一步坚定理想信念，努力成长成才，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，以优异成绩向建党100周年献礼。

【基层宣讲】

马克思主义学院开展基层宣讲集体备课会

4月19日，马克思主义学院举行党史学习教育宣讲集体备课会，标志着本年度我校理论热点面对面示范点的宣讲工作正式拉开帷幕。

根据省委宣传部、省委讲师团的工作部署，马克思主义学院组织了14名领导干部及骨干教师在6月前分批奔赴潜江开展党史学习教育专题宣讲。为了能够把握好宣讲的政治基调、做好“规定动作”、在主要问题上统一思想，在下基层之前学院党委组织了此次集体备课会。备课会由马院党委书记、学校理论热点面对面示范点专家组组长李学锋主持，马院院长孙厚权传达了省委讲师团党史学习教育宣讲专题培训班的精神和要求，介绍了培训班上各位专家学者及基层宣传工作者代表所作示范宣讲的主要内容，宣讲团成员就如何做好本次宣讲工作展开了交流讨论，最终形成以下共识：一是“规定动作”不能少，要把习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神吃透、讲清；二是“自选动作”要彰显特色，要在宣讲中充分发掘湖北尤其是江汉地区的红色资源，要将党史学习教育落脚到宣讲对象的社会经济发展之中；三是宣讲内容要讲求政治性、专业性和准确性。

接下来，宣讲团成员将分批面向潜江各政府机关、企事业单位、街道村居开展专题宣讲，预计开展专题宣讲超过30场。

【学党史办实事】

校医院开展学党史办实事大型健康义诊活动

4月10日上午,校医院联合离退休工作处在湖工南区开展了“学党史、守初心、送健康、担使命”的大型健康义诊活动,邀请武汉大学中南医院内分泌内科、心血管内科、消化内科、肾病内科、肝病科、泌尿外科、骨外科的专家共同参与。

活动现场,医务人员热情为前来咨询的老年人、教职工和社区居民发放健康教育宣传资料,测量血压、检测血糖及颈动脉超声检查,中南医院专家认真解答老同志医疗卫生方面的问题,并针对健康情况进行一对一指导。前来检查和咨询的人群络绎不绝,仅一上午时间,就免费为群众义诊咨询200多人次,测血压211人次,测血糖160人次,颈动脉超声检查80人次,发放各种健康宣传资料1200多份。

本次活动旨在为老年慢性病、常见疑难医疗问题提供就近便利咨询,指导疾病预防、合理用药、宣传老年健康科学知识,切实把党史学习教育成效转化为工作动力和服务热情,以实际行动服务师生健康,展现尊老敬老良好风尚。活动得到了湖工南区居民的广泛好评,取得了较好的社会效益。

【基层创新一】

生食学院开展“党员故事我来讲”视频征集活动

生物工程与食品学院结合党史学习教育,创新党课活动形式,在学生中开展“党员故事我来讲”视频征集活动。

学院组织同学们在认真学习党的历史、系统回顾党的光辉历程的基础上,充分学习与挖掘先进模范、优秀党员的典型事迹,以拍摄视频、制作短片的形式深化党史学习教育。活动中共征集党员故事作品45件,遴选、评选出一、二、三等奖作品11件。

4月11日晚，学院举行了“党员故事我来讲”优秀获奖作品展演会，通过展演获奖作品，组织同学们聆听优秀党员先进事迹，感悟中国共产党的光辉历程，学习传承伟大精神。20生工类3班的蓝海明表示：同学们都怀着一颗敬仰、热忱的心，深情讲述着优秀党员伟大品质和动人故事，这不仅增强了我们对优秀党员人物的了解，而且使我们深刻认识了当前美好生活的来之不易。

【基层创新二】

材化学院青协开展手语“唱”国歌学党史活动

材料与化学工程学院青年志愿者协会以“心手相连，让爱发声”为主题，开展手语“唱”国歌学党史活动，推广手语传递志愿服务精神，让更多的人了解并关注聋哑群体。

4月1日，材化青协“青凝”团队志愿者走进武汉市华锦社区，参加由武昌区残联主办的残疾人党史教育特色活动——残疾人手语“唱”国歌，带领南湖街阳光家园社区的残疾人观看党史记录片，感悟党的百年奋斗史，使用国家通用手语“演唱”国歌，共同表演节目《没有共产党就没有新中国》，群众反响热烈。

为进一步提升手语志愿服务的本领，4月11日上午，协会邀请武汉市第一医院放射科技师、华中地区第一支手语义工队队长、2020年全国最美志愿者张勤来校指导同学们用手语“唱响”国歌，活动现场，张勤给同学们播放了两段视频，激发同学们对学习手语的兴趣，并以汉语拼音字母的顺序教大家一些基本的手语。随后，伴随着雄壮的《义勇军进行曲》奏响、国旗冉冉升起，张勤一字一句、一手一划，耐心教导同学们学习《国歌》的手语唱法，学生志愿者、学生党员共70余人参加了活动。

学生志愿者宋文昊说：“习近平总书记说过，全面建成小康社会，残疾人一个也不能少。这次活动，让我深刻认识到了国家研究推广通用手语的意义，意识到了关爱残障人士的责任和义务。作为一名入党

积极分子，在今后的学习生活中，我也会更加积极奉献自己、关爱残疾人士、努力服务社会。”

【基层创新三】

材化学院探索“专业+思政”党史学习教育新模式

材料与化学工程学院结合材化专业在高分子材料和生物可降解材料方面的研究优势，组织材料专业学生使用 3D 打印技术和先进材料打印党徽。

近日，学院材料专业的 8 名学生走进专业实验室，在专业老师赵西坡的指导下，边学习 3D 打印流程的相关知识，边聆听关于党徽的红色故事，一周时间同学们在电脑上完成设计图绘制，再导入 3D 打印机，体验了 3D 打印机的运作全过程，最终打印出了大、中、小三种不同型号的党徽，并将小党徽分发佩戴。从开始打印到成品最终成型往往耗时较长，最小的党徽往往都需要五六个小时。

在展现成品的课堂上，辅导员江瑜向同学们讲解了党徽的寓意与由来，与同学们共同回顾中国共产党热血沸腾的红色历史。赵西坡老师还给学生介绍了高分子材料的发展和前沿科技以及生物可降解材料发展的瓶颈和急需解决的难题，鼓励学生们学好专业，为国家在材料领域的发展积蓄力量。同学们在专业学习的同时，学习党的历史，接受深刻的思想洗礼，激发了学习的兴趣，也树牢了对专业发展的信心。

【基层创新四】

经管学院组建“四史”宣讲队“双线”推进党史学习教育

经济与管理学院党委充分利用网络媒介，探索“双线”党史学习教育新模式，线上、线下齐发力深入推进党史学习教育。学院成立了由党政干部、省委党史研究室专家、思政课教师、优秀校友、学生辅导员、学生党员、入党积极分子等 30 多人组成的“四史”宣讲队，线上广

泛传播《中国共产党在武汉》“微党课”，线下系统讲授党史理论知识，形成了人人学党史、人人讲党史的浓郁氛围。

学院从三月开始策划，经过一个多月的反复雕琢、脚本打磨、摄影制作、编辑成系列宣传片《中国共产党在武汉》微党课。分党史、新中国史、改革开放史、社会主义建设史四个篇章，共《中共中央机关旧址》《二七革命纪念馆》《武汉市革命博物馆》《八七会议旧址》《施洋、向警予烈士陵园》《武汉长江大桥》《汉正街》《中国光谷》《抗疫纪念馆》等9组视频，集中展示了中国共产党在武汉领导广大人民群众进行革命斗争、社会主义建设和战胜疫情的英雄事迹。微党课的主讲人均为学生党员和入党积极分子。该片第一组视频在微信视频号“辅导员的花园”中首推当天，就达到500多的转发量和400多的点赞量，引发学生广泛转发、点赞。

与此同时，由省委党史研究室专家、思政课教师、优秀校友精心打造的线下党史系列课程为学生系统讲授了中国共产党的党史、领袖人物成长史，让党史学习与思政教育融汇贯通。丰富新颖的学习形式、自主探索教育模式，激发了同学们学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的动力，增强了同学们自觉继承革命传统，发扬爱国主义精神，把爱国热情化为报国之行的时代动力。

主送：湖北省委党史学习教育领导小组

省委教育工委、省教育厅党史学习教育领导小组

全体校领导

抄送：学校各二级党组织 学校党史学习教育领导小组成员单位

编辑：车海云

审核：敖廷华
